

За форсирование Днепра и захват плацдармов на западном берегу Днепра более шестидесяти воинов-кузбассовцев удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Среди награжденных был и прокопчанин из села Александровка С.К. Головащенко.



Головащенко
Сергей Куприянович

...Войска Центрального фронта после разгрома немецко-фашистских войск на Курской дуге стремительно продвигались к Днепру. В форсировании реки участвовал и пулеметчик Сергей Головащенко. На середине реки лодку, в которой Сергей плыл со своими боевыми друзьями, подбросило взрывом фашистского снаряда, и все сидевшие в ней бойцы оказались в воде. В эту опасную минуту комсорг подразделения Головащенко скомандовал:

- Не теряться, товарищи! За мной на правый берег!

Под ураганным огнем, достигнув вплавь берега, Сергей увлек комсомольцев на вражеские окопы, оттесняя гитлеровцев к деревне. Минута передышки, и снова бой. С пятью бойцами он первым ворвался в украинскую деревню. Завязалась рукопашная. А когда гитлеровцы отступили, комсорга Головащенко нашли окровавленным, без признаков жизни. Позднее о его подвиге сообщили на родину школьники. Память о пулеметчике и его друзьях свято чтут жители деревни. В ней установлен обелиск погибшим освободителям.

Свято чтут память о Герое и в Кузбассе. В ту пору бюро райкома партии, исполком райсовета и райком профсоюза работников сельского хозяйства учредили переходящий приз имени бывшего колхозного тракториста Героя Советского Союза С.К. Головащенко. Призом награждались лучшие механизированные звенья. В социалистическое соревнование включались все хлебоборбы района. Сын Героя Анатолий Сергеевич Головащенко был в числе лидеров трудового состязания, и ЦК ВЛКСМ наградил его знаком "Трудовая доблесть".

Пантелей Петрович Зонов на фронте с августа 1942-го. Он родился 30 июля 1913 года в деревне Зоново ныне Куйбышевского района Новосибирской области. Окончив начальную школу, работал в колхозе и леспромхозе. Учился в высшей сельскохозяйственной школе в Новосибирске. В июле 1941-го был призван в армию Прокопьевским райвоенкоматом и направлен на учебу в Новосибирское военно-политическое училище.



Зонов
Пантелей Петрович

Военное мастерство офицера особенно проявилось при форсировании Днепра. 28 сентября 1943 года заместитель командира батальона по политчасти 221-го гвардейского стрелкового полка 77-й гвардейской стрелковой дивизии (61-я армия, Центральный фронт) гвардии капитан П.П. Зонов умело организовал переправу личного состава на лодках. Форсировав Днепр, батальон с ходу вступил в бой. Уничтожив вражеские огневые точки, бойцы продвинулись на шесть километров, отразив одиннадцать контратак противника и прочно закрепившись на занятом рубеже. Так был создан плацдарм для наступающих советских войск у деревни Вялье Брагинского района Гомельской области. Враг пытался вернуть утерянные позиции. Но под руководством офицера-сибиряка, коммуниста, своим примером поднимавшего бойцов в штыковые атаки, батальон с 29 сентября по 4 октября 1943 года продолжал удерживать отвоеванный плацдарм.

В боях на северо-восточной окраине города Чернигова сложилось трудное положение - кончились боеприпасы, а контратаки гитлеровцев следовали одна за другой. Тогда П.П. Зонов поднял пехоту в штыковой встречный бой, и враг отступил.

За беспримерное личное мужество и умелое руководство воинами в боях за Днепр Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года Пантелею Петровичу Зонову присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны он окончил Высшие всеармейские военно-политические курсы при Военно-политической академии. С 1962-го полковник П.П. Зонов - в отставке. Жил в Ростове-на-Дону. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

Евгений Александрович Азаров родился 20 ноября 1914 года в с. Волфино ныне Глушковского района Курской области в семье крестьянина. Окончил тракторный техникум. В 1935 году Прокопьевским райвоенкоматом был призван в армию и направлен на учебу в Чугуевскую военную авиационную школу летчиков. В 1938 году окончил военную авиационную школу летчиков и летчиков-наблюдателей. Участвовал в боях с белофиннами в 1939-1940 годах. Летал на истребителях, был награжден орденом Красной Звезды.